STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Carsten Hiitter und Sebastian Wip-

pel (AfD)

Drs.-Nr.: 7/5851

Thema: Straftaten und Ordnungswidrigkeiten auf Anti-Corona-
MaBnahmen Demonstrationen und Gegendemonstrationen
am 13.03.2021 in Dresden

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Zu wie vielen und welchen Straftaten und Ordnungswidrigkeiten kam
es durch wie viele Personen im Zusammenhang mit dem Demonstrati-
onsgeschehen am 13.03.2021 in Dresden? (Bitte aufschliisseln nach
ortlichem Schwerpunkt, Art und Umfang der Straftaten und Ord-
nungswidrigkeiten, Demonstration/Gegendemonstration)

Frage 3:

In welchem Umfang wurden wie viele Demonstrationsteilnehmer,
durch welche Handlungen und Personen, insbesondere Polizeibeamte,
verletzt? (Bitte aufschliisseln, durch welche kérperliche Handlung
[bspw. durch ,,Umrennen” oder Fixieren] Verletzungen welchem kon-
kreten Schweregrades entstanden)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 3:

Hinsichtlich der im Zusammenhang mit dem Versammlungsgeschehen re-
gistrierten Straftaten und Ordnungswidrigkeiten wird auf die Anlage verwie-
sen. Samtliche Strafanzeigen sowie der Uberwiegende Teil der Ordnungs-
widrigkeitsanzeigen sind nach derzeitigem Stand den Protesten gegen die
Corona-MaRnahmen zuzurechnen.

Darliber hinaus liegen gegenwartig im Sachzusammenhang mit dem Ver-
sammlungsgeschehen sechs Strafanzeigen wegen des Verdachts der Kor-
perverletzung im Amt gegen Polizeibedienstete vor.
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Die weiteren fragegegensténdlichen Sachzusammenhénge sind derzeit Gegenstand
der Ermittlungen. Diese Ermittlungen dauern aktuell an, so dass abschlieBende Ant-
worten zum gegenwartigen Zeitpunkt noch nicht méglich sind sowie alle Angaben auf-
grund der laufenden Bearbeitung Anderungen unterliegen.

Frage 2:

In welchem Umfang wurden wie viele Polizisten, durch welche Handlungen und
Personen, verletzt? (Bitte aufschliisseln, durch welche kérperliche Handlung
[bspw. durch ,Umrennen“] Verletzungen welchem konkreten Schweregrades
entstanden)

Es wird auf die Darstellung verwiesen:

Ursache
S\fcer:}'::;ﬁﬂraf Treten Schubsen/ Schlagen Im Zuge der | Unbe-
folae g (Um)stoRen und/oder Anwendung | kannt
g Angriff mit unmittelba-
gefahrlichem | ren Zwangs
Gegenstand
Anzahl verletzte Polizeibedienstete
leichte Verlet- 2 3 2 2 2
zung/dienstfahig
schwere Verlet- 1
zung/nicht dienst-
fahig

Inwiefern welche Personen durch welche konkreten Handlungen fir die Verletzung von
Polizeibediensteten verantwortlich sind, ist Gegenstand der laufenden Ermittlungen.

Frage 4:

Kam es zu Sachbeschddigungen an Gegenstinden bzw. Einrichtungen (bspw.
[Polizei-]Autos, Fensterscheiben etc.) wie auf Demonstrationen in Leipzig-
Connewitz iiblich? Wenn ja, wo, durch welche Personen (Demonstran-
ten/Gegendemonstranten) und mit welcher Héhe wird der Sachschaden beziffert,
der durch die Straftaten entstand? (Sofern méglich, bitte zuordnen nach bescha-
digten Gegenstidnden und Geschéadigten)

Nach dem gegenwartigen Erkenntnisstand wurden im Zusammenhang mit dem Ein-
satzgeschehen zwei Félle von Beschadigungen an Fihrungs- und Einsatzmitteln der
Polizei registriert. Im Zuge der Anwendung unmittelbaren Zwangs in Form des Abdran-
gens von Personen im Bereich der Képckestrale/Augustusstralie fiel eine Videokame-
ra zu Boden und wurde dabei beschadigt. Bei einem Dienstfahrzeug wurden im Bereich
der WigardstraRe Beschadigungen an der Fahrertir festgestellt. Die Ursache hierfir ist
derzeit noch nicht bekannt.

Daruber hinaus liegen nach dem gegenwartigen Stand der Ermittlungen keine Erkennt-
nisse im Sinne der Fragestellung vor.
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Frage 5:

Wie lange dauerten die Feststellungen der Personalien der festgesetzten De-
monstrationsteilnehmer an, wie viele Beamte waren dafiir abgestellt und wie rea-
gierte der GroBteil der Betroffenen darauf?

Es wird davon ausgegangen, dass sich die Fragestellung ,festgesetzte Demonstrati-
onsteilnehmer” auf eine mehrere hundert Personen umfassende Menschenmenge be-
zieht, die zur Verfolgung von VerstéRen gegen Straf- und BuRgeldvorschriften von der
Polizei im Bereich der Magdeburger Stralle umschlossen worden ist.

Die Polizei stellte die Identitaten von mehreren hundert Personen fest und nahm An-
zeigen wegen des Verdachts von VerstéRen gegen das Strafgesetzbuch sowie straf-
rechtlicher Nebengesetze und Ordnungswidrigkeiten auf. Mit fortschreitender Dauer der
polizeilichen MaRRnahmen zeigte sich unter den Betroffenen ein gereiztes und ange-
spanntes Stimmungsbild. Grundséatzlich verhielten sich die Personen jedoch friedlich.
Zur Beschleunigung der Abarbeitung wurden dem beauftragten Einsatzabschnitt Ein-
satzkrafte aus anderen Abschnitten zugeordnet. Danach verfuigte der mit den erforder-
lichen polizeilichen Einsatzmafnahmen betraute Einsatzabschnitt tiber insgesamt etwa
650 Einsatzkrafte.

Die Bearbeitungsdauer vor Ort umfasste den Zeitraum von 14:54 Uhr bis 20:50 Uhr.

Mit ndlichen GrliRen

A 4

Proft Dr. Roland Wéller

Anlage
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